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Quasi 37mila persone in me-
no nei consigli e nelle Giunte di
Comuni e Province. Ma nel Ddl
varatoil13 lugliodalConsigliodei
ministri si affaccia anche un ta-
glio alle indennità degli ammini-
stratoriche"sopravviveranno"al-
lastretta,echenonerastatoprevi-
stonellafasedipreparazionecon-
certatadellanorma.

L’allarme emerge da un dos-
sier in cui l’Anci passa al setac-
cio tutti gli aspetti delDdl, e con-
frontagliorganismirappresenta-
tivi in attività oggi con quelli che
dovrebbero uscire dalle nuove
regole. La manovra è nata per ri-
durre di un quinto i politici loca-
li, ma elaborando i dati si nota
chenontuttiglienti localipaghe-
ranno lo stesso dazio. A farne le
spesesarannointutto36.888am-
ministratori (36.087 nei Comu-
ni, gli altri nelle Province), ma
nei municipi la riduzione supera
quella prevista nelle Province
(22,1% contro 19,2%). E, soprat-
tutto, il taglio agisce in modo in-
versamente proporzionale alla
dimensione dell’amministrazio-
ne. Le città fra 100mila e 250mila
abitanti (otto) dovranno rinun-
ciare al 17,4% dei consiglieri co-

munali e al 25% dei loro assesso-
ri, mentre i Comuni fra 3mila e
10milapersone(2.339) sivedran-
no "sottrarre" il 25% dei consi-
glieri e il 33% degli assessori.

Sui numeri delle assemblee,
comunque, non emergono obie-
zionidirilievo(glistessientiloca-
li avevano proposto una riduzio-
ne del 25%), ma per la stretta alle
indennità il discorso si complica.
L’articolo17,comma11delDdleli-
mina la possibilità di aumentare
compensi e gettoni ma, sottoli-
nea l’Anci,«dalla letturadella re-
lazione tecnica si evince di fatto
unnuovotaglioalle indennitàde-
gli amministratori», perché si
prevede una riduzione degli im-
porti fissati dal Dm 119/2000.
Cheeranogiàstatiridottidel10%
dalla Finanziaria per il 2006, e
che secondo gli enti finiscono
perpenalizzarelebustegiàlegge-
re che caratterizzano gli enti più
piccoli (neglioltre4.700Comuni
sotto i 3mila abitanti le indennità
fissatedalDmviaggianopocoso-
pra i mille euro al mese).

Ma gli appunti degli ammini-
stratorisiconcentranoanchesul-
lenovitàinfattodisocietà,chese-
condo i sindaci rischiano di tra-
dursiin«unaperditadivaloredel-
lepartecipazioni». Inparticolare,

il problema nasce ai primi due
commidell’articolo3,dovesi vie-
tadiassumereomantenereparte-
cipazioni in società attive in rami
«nonstrettamente indispensabili
per il perseguimento delle finali-
tà istituzionali». Un’espressione
generica, che se interpretata in

maniera restrittiva farebbe cade-
re nella tagliola dell’uscita obbli-
gatoria molte società. E le cessio-
niobbligate,sottolineanodall’An-
ci,sonosempredeprezzate,epro-
vocano «un danno patrimoniale
allepubblicheamministrazioni».
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La riduzione degli amministratori locali secondo lo schema del Ddl

Fonte: elaborazione su dati Anci

Ai colloqui. Pierluigi Bersani (a sinistra) e Vincenzo Visco

Gli effetti
Categorie. Incontri con i ministeri

Studi di settore, vertice
verso la Finanziaria
ROMA

Chiuso ilprimo round del-
la difficile partita sugli studi di
settore, il dialogo tra ministeri
e imprese nonsi ferma.Alla vi-
gilia dellapausa estiva una riu-
nione con i rappresentanti di
artigianie commerciantihade-
lineato i temi caldi in agenda
alla ripresa di settembre.

Ieri, allo Sviluppo economi-
co, il ministro Pier Luigi Bersa-
ni, insieme al viceministro
dell’Economia, Vincenzo Vi-
sco, si sono incontrati con i rap-
presentanti di Confcommercio,
Confesercenti, Confartigiana-

to,Cna,CasaArtigianie Claai.
La riunione, informa una no-

ta,sièsvoltanelquadrodelPro-
tocollo d’intesa firmato il 14 di-
cembre scorso con le categorie.
Il dibattito si è incentrato su te-
michevannodaglistudidisetto-
re,allepolitichefiscali,aiproget-
ti di innovazione industriale le-
gatialpianoIndustria2015.Ean-
cora:politichedisupportoallafi-
nanzad’impresaesemplificazio-
neamministrativa.

Le questioni sono state af-
frontate anche in vista degli im-
pegni da assumere nell’ambito
della Finanziaria 2008. Le parti

hannoconcordatounpiano, ag-
giornandosia settembre.

Sempre ieri, il dialogo con le
categorie è proseguito al dica-
stero dell’Economia. Il consi-
gliereeconomicodelvicemini-
stro Visco, Stefano Fassina, ha
illustrato ai responsabili per i
problemi fiscali delle catego-
rie alcuni temi che dovrebbero
trovare spazio nella prossima
Finanziaria. In particolare, si è
parlato delle norme che do-
vrebbero semplificare gli
adempimenti dei "piccoli".

Si tratta dei contribuenti
«minimi»",conunvolumediri-
caviannuo dai20mila ai 30mila
euro, e dei «marginali», con ri-
cavi scaglionati a seconda
dell’attività. Per arrivare a una
definizionedeicontribuentiap-
partenenti al nuovo regime, il
ministero farà ricorso alle in-
formazioni della banca dati de-
gli studi di settore.

Intanto, cresce la preoccupa-
zioneperilfrenoallacompensa-
zione dei crediti, dopo le antici-
pazioni del Sole-24 Ore di lune-
dìscorso.Il tettodei10milaeuro
all’anno – non per operazione,
comesicredevainunprimomo-
mento–èdestinatoariaccende-
re le tensioni tra Fisco e contri-
buenti. Così anche la possibilità
che l’amministrazione finanzia-
riablocchiilsilenzio-assensoan-
che dopo i tre giorni. A giudizio
delle imprese, sono misure che
vanno oltre le indicazioni della
Finanziaria 2007 e andrebbero
rimosseprimadelvarodelprov-
vedimentoattuativo.

G.R.

Il sindaco. Parla Salvatore Perugini (Cosenza)

Enti locali. Il Ddl approvato dal Governo chiude le porte a 36.888 amministratori

I tagli ai costi nei Comuni
minacciano le indennità

ILNUOVO FRONTE
Leassociazioni
preoccupate
per il debutto del tetto
alle compensazioni
neipagamenti

Angelo Busani
Ladefinizionedeicriteri

inbaseaiqualisigiungeade-
finire il valore venale degli
immobili oggettodicontrat-
ti di trasferimento è la mate-
ria trattata in un provvedi-
mentodell’AgenziadelleEn-
trate datato 27 luglio 2007 e
annunciato ieri dalla stessa
Agenzia come di imminente
pubblicazionesulla«Gazzet-
taUfficiale».

Al fine di evitare automa-
tismieraggiungerel’obietti-
vo di una maggiore aderen-
zaallarealtàdeiprezziprati-
cati nel mercato immobilia-
re, l’amministrazione finan-
ziaria–comehasegnalatoie-
ri un comunicato stampa –
ha inteso stabilire criteri
che rispondono a esigenze
di uniformità: l’elemento
principaledel calcolo ètrat-
todall’Osservatoriodelmer-
cato immobiliare dell’agen-
zia del Territorio che, con
cadenzasemestrale,pubbli-
ca le quotazioni del merca-
to immobiliarestabilitecon
criteri scientifici attraver-
so un’attività di costante
monitoraggio e un conti-
nuo aggiornamento dei da-
ti;altrielementisonopoico-
stituiti da fattori variabili,
tra i quali il taglio dell’im-
mobile, il livello del piano e
la categoria catastale.

Com’è noto, per effetto
dell’articolo 35, comma
23-ter, del Dl 223/06, intro-
dotto dalla legge di conver-
sione 248/2006, la previgen-
te regola (conosciuta in ger-
go come «valutazione auto-
matica catastale», in base al-
la quale l’azione di accerta-
mento di valore da parte de-
gliuffici fiscali nonera espe-
ribile se il valore o il corri-
spettivo dichiarati nel con-
tratto non fossero inferiori
alvalorecherisultavaaggior-
nando la rendita catastale
del bene trasferito con i noti

coefficientidiaggiornamen-
to) è stata modificata: nel
sensoche essaresta applica-
bile ai soli contratti stipulati
ai sensi dell’articolo 1, com-
ma 497, della legge
266/2005.Valeadire,aicon-
tratti a titolo oneroso aventi
a oggetto il trasferimento di
un’abitazioneafavorediper-
sone fisiche che non agisco-
no nell’esercizio di impresa,
arte o professione, nei quali
l’acquirente possa richiede-
realnotaiorogantel’applica-
zione del cosiddetto «regi-
me del prezzo-valore» (e
cioè la tassazione non sul
prezzoma,appunto,sullaba-
sedelvalorecatastale).

In tutti gli altri casi, dun-
que,labaseimponibileèrap-
presentatadalvaloredimer-
catodel benetrasferito.

Con riferimento invece
agli atti «Iva imponibili», la
base imponibile, ai fini
dell’applicazione dell’impo-
sta sul valore aggiunto, resta
sì rappresentata dal prezzo
dichiarato in atto, ma con le
seguentiprecisazioni:
– questa base imponibile
puòesseresottopostaaretti-
fica (in sede di rettifica del-
la dichiarazione annuale
Iva) qualora l’ufficio fiscale
la ritenga inferiore al cosid-
detto «valore normale» del
bene ceduto;
–peritrasferimentiimmobi-
liari soggetti a Iva finanziati
mediantemutuifondiariofi-
nanziamentibancari, ilvalo-
renormaledel benetrasferi-
to da assumere quale para-
metro di riferimento ai fini
della rettificabilità della di-
chiarazioneIva«nonpuòco-
munque essere inferiore
all’ammontare del mutuo o
finanziamento erogato», di
modochesirivelaparticolar-
mente sconsigliabile dichia-
rare nel contratto un prezzo
inferiore a quello del mutuo
erogatoall’acquirente.

«Un provvedimento da rifare»

LAPRESSE Fisco e immobili

«Valorenormale»,
criteri in arrivo

«La maggioranza assoluta
dei sindaci opera in piccoli Co-
muni, dove le indennità sono
più che leggere. E anche nelle
città più grandi il compenso
degliamministratori època co-
sa se confrontato con le re-
sponsabilità».

Salvatore Perugini, sindaco
diCosenza,haseguitotuttaladi-

scussionepreliminaresul taglio
deicostidellapolitica,mal’ana-
lisi del Ddl varato dal Governo
gli ha riservato qualche sorpre-
sa di troppo. «Così com’è – ta-
gliacortoPerugini–ilprovvedi-
mento smentisce il Patto interi-
stituzionale che avevamo sigla-
to con il Governo, ed è da rifa-
re». Le speranze sono tutte nel

Parlamento,«chedovràportare
avantiunaseriediemendamen-
tisuipuntipiùcontroversi»,dal-
le indennità alle partecipazioni
fino all’obbligo utilizzare anche
per i contratti flessibili le gra-
duatorie stilate per le assunzio-
ni a tempo indeterminato. Sui
rapporticonilGoverno, invece,
il giudizio continua a essere du-

ro («abbiamo chiesto da giorni
un incontro, attendiamo rispo-
sta»), e riguarda l’intera impo-
stazione dei rapporti con le Au-
tonomie. «Per rimanere al Ddl
sui costi, io capisco che l’inter-
vento sugli enti locali sia più fa-
cileperché sipuò fare con legge
ordinaria,mentre leRegioni so-
no autonome. Ma non si può far
passare l’idea che il problema
deicosti si risolva inComune».

G.Tr.

Popolazione superiore a Assessori Consiglieri
COMUNI
1.000.000 8 24
500.000 16 40
250.000 24 48
100.000 (o capoluoghi) 294 784
30.000 514 1.542
10.000 1.712 3.424
3.000 4.678 9.356
S3.000 4.541 9.802
Totale 11.787 25.020
PROVINCE
1.400.000 15 45
700.000 54 144
300.000 82 246
S300.000 43 172
Totale 194 607
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LA RISPOSTA ESATTA DEL GIORNO 31 LUGLIO È: A

SUPER PREMIO
DEL LUNEDÌ

IL SOLE 24 ORE PRESENTA:
“LE PAROLE DEL GRANDE SCHERMO”

Le immagini dei premi sono puramente indicative.
Estratto del regolamento: dal 30 luglio al 2 settembre 2007 (con l’esclusione del 16 agosto) Il Sole 24 ORE propone il concorso “Le parole del grande schermo”. Tutti i lettori potranno mettere alla prova le proprie conoscenze linguistiche e cinematografiche e partecipare all’estrazione di fantastici premi.
• Tutti i giorni: una fotocamera digitale compatta Pentax Optio A10 assegnata in vincita immediata.
• Ogni lunedì: un viaggio/soggiorno a Londra di una settimana per 2 persone, comprensivo di volo aereo A/R dall’Italia (aeroporto di Milano) e soggiorno in hotel 3 stelle, assegnato in vincita immediata. Il premio dovrà essere fruito entro il 15 dicembre 2007 previa prenotazione con 30 giorni di anticipo sulla data di partenza.
• Superpremio finale: una motocicletta Harley-Davidson® Sportster® XL883R, assegnata in estrazione entro il 28 settembre 2007 tra tutti coloro che abbiano inviato almeno un messaggio valido nel corso della promozione.
Ogni giorno Il Sole 24 ORE pubblicherà una battuta in inglese di un celebre film e tre possibili traduzioni contrassegnate dalle lettere A, B, e C: solo una traduzione sarà quella corretta (per la risposta corretta farà fede esclusivamente il doppiaggio ufficiale del film nella versione home video). Per partecipare al concorso, il lettore dovrà inviare
un messaggio SMS contenente esclusivamente la lettera (A, B o C) corrispondente alla risposta ritenuta corretta al numero 334.1092424 (costo di invio in base al piano tariffario personale). Tutti i lettori che avranno inviato la risposta corretta al quesito del giorno parteciperanno all’estrazione dei premi in palio.
Per ciascuna giornata saranno considerati validi i messaggi SMS inviati entro le ore 23,59’,59” e ciascun lettore concorrerà solo con il primo sms inviato (eventuali messaggi inviati oltre al primo provenienti dal medesimo numero telefonico non saranno ritenuti validi). Sarà possibile vincere un solo premio per ciascuna tipologia.
Solo in caso di vincita immediata, il lettore riceverà un messaggio SMS di conferma con l’indicazione della vincita e le istruzioni per ritirare il premio. Montepremi complessivo indicativo: € 19.280,00 + IVA. Per informazioni su modalità di partecipazione, regolamento e tutela della privacy consultare il sito internet www.ilsole24ore.com/concorsocinema

SUPER PREMIO FINALE
Harley-Davidson®
Sportster® XL883R

Ogni lunedì
un viaggio e soggiorno

di una settimana
a Londra per 2 persone

(Partenza da Milano)

Ogni giorno una
Fotocamera Compatta

Digitale PENTAX
Optio A10 8 Mega Pixel

PREMIO GIORNALIERO

Il rapporto padre-figlio è spesso costellato da grandi difficoltà. Lo sa bene John Rooney
(Paul Newman), protagonista del film Era mio padre, diretto da Sam Mendes nel 2002,
e lo confida al figlio putativo Michael Sullivan (Tom Hanks) con il seguente motto:

“Natural law. Sons are put on this earth to trouble their fathers”
Quale di queste 3 traduzioni è quella usata nella versione italiana?
A - È la natura. I figli esistono per rovinare i padri.
B - I figli vengono messi al mondo per mettere i padri nei guai. È una legge di natura.
C - È una legge naturale. I figli sono mandati su questa terra per dare problemi ai padri.

Partecipa al concorso estivo. Invia un sms al 334.109.24.24 con la
lettera corrispondente alla traduzione esatta e vinci fantastici premi.
Tutti i giorni una fotocamera digitale Pentax, ogni lunedì un viaggio
e soggiorno di una settimana per due persone a Londra e come
super premio finale una moto Harley-Davidson® Sportster® XL883R
tra tutti coloro che avranno inviato almeno una risposta corretta.

A DOMANI PER LA PROSSIMA BATTUTA


